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ВСТУП 

  

Актуальність. Неодмінною умовою для всебічного розвитку дитини, 

для її успішного навчання є вміння спілкуватися з дорослими і однолітками. 

Дорослі – оберігають досвід, накопичений людством, знання, уміння, 

культуру. Передати цей досвід можна не інакше, як за допомогою мовлення.  

Якщо дитина дошкільного віку добре чує, але говорить мало і 

нерозбірливо, може виявитись, що у неї загальний недорозвиток мовлення 

(надалі ЗНМ). Це складний дефект, корекція якого вимагає чималих зусиль. 

Дослідження науковців (Н. Гаврилової, С. Коноплястої, 

Н. Серебрякової, Є. Соботович, О. Ткач, Л. Трофименко, О. Шахнарович та 

ін.) вказують, що у дітей із ЗНМ формування лексичної сторони мовлення 

відбувається з великими труднощами, що зумовлюють уповільнений темп 

засвоєння граматичних форм, морфологічної та синтаксичної систем мови й 

спотворення загальної картини мовленнєвого розвитку.  

Особливості проведення корекційно-розвивальної роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку із ЗНМ описано у працях О. Бєлової, 

Н. Гаврилової, Ю.Коломієць, С. Коноплястої, В. Левицького, Л. Лісової, 

С. Миронової, О. Мілевської, Є. Мастюкової, Ю. Рібцун, О. Ткач, М. 

Шеремет та ін. 

Більшість науковців, що вивчали особливості  мовленнєвого розвитку 

дошкільників із ЗНМ  (Л. Вавіна, Л. Виготського, Н. Гаврилова, 

О. Жильцова, Н. Жукова, С. Карпова, Г. Каше, Ю. Коломієць, С. Конопляста, 

Р.Левіна, І. Мартиненко, І. Марченко, О. Мастюкова, А. Нікашина, 

Ю. Рібцун, Є. Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, В. Тищенко, 

Л. Трофименко, Т. Філічева, Г. Чіркіна, М. Шевченко, М. Шеремет, 

А. Ястребова та ін.) неодноразово вказували на їх труднощі в оволодінні 

навичками зв’язного мовлення. 
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На сьогодні вивчення особливостей лексичної сторони мовлення у 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ є дуже актуальною (І. Мартиненко, 

Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). Оскільки діти із 

ЗНМ не завжди правильно вживають слова, не знають значення слів, що 

призводить до зниженого активного та пасивного словникового запасу і як 

наслідок їм важко чітко висловити свої думки, окремі діти усвідомлюючи 

свій дефект, стають мовчазними, сором’язливими, нерішучими; інші навпаки 

говорять багато, а їх не розуміють, що призводить до роздратування, 

нервових зривів, агресії тощо. 

Актуальність порушеної проблеми, її наукове та практичне значення 

зумовили вибір теми дослідження – "Особливості лексичної сторони 

мовлення у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення". 

Мета дослідження – вивчити особливості лексичної сторони 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення.  

Для досягнення поставленої мети визначенні такі завдання: 

1. Розкрити науково-теоретичні аспекти особливостей лексичної 

сторони мовлення у дітей дошкільного віку із ЗНМ.  

2. Вивчити психолого-педагогічні підходи до змісту формування у 

дітей дошкільного віку лексичної сторони мовлення. 

3. Дослідити особливості лексичної сторони мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку із ЗНМ.  

4. Розробити методику корекції лексичної сторони мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку із ЗНМ.  

Об'єкт дослідження – лексична сторона мовлення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – розвиток лексичної сторони мовлення у 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

Для досягнення поставленої мети, розв'язання завдань використано 

такі методи дослідження: 
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- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження (уточнення понятійного апарату, 

розкриття змісту вмінь і закономірностей їх формування); емпіричні – 

науково-педагогічні спостереження, бесіди з дітьми дошкільного віку із ЗНМ 

і вихователями, вивчення передового досвіду, констатувальний експеримент 

(методика обстеження лексичної сторони мовлення у дошкільників із ЗНМ), 

формувальний експеримент (корекція лексичної сторони мовлення у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення); статистичні – 

кількісний та якісний аналіз результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дслідження доповнюють теорію 

та практику логопедії відомостями про особливості розвитку лексичної 

сторони мовлення у дітей дошкільного віку з типовим розвитком та із 

ЗНМ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, 

що: що на підставі проведеної дослідно-експериментальної роботи, 

пропонується ряд рекомендацій з приводу вивчення та корекції лексичної 

сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ, які 

сприятимуть формуванню у них лексичної сторони мовлення. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі ДНЗ № 23 ″Лелека″ м. Кам'янець-Подільський, 

ДНЗ № 24 ″Джерело″, ДНЗ № 35 ″Джерело″, ДНЗ № 48 ″Гніздечко″ 

м. Чернівці. У дослідженні брали участь діти старшого дошкільного віку (5-6 

років) з типовим розвитком (30 дітей) та із загальним недорозвитком 

мовлення ІІ-ІІІ рівня (30 дітей) при первинно збереженому інтелекті. 

Характеристика стану мовленнєвого розвитку взята з логопедичних карток 

дітей страшого дошкільного віку із ЗНМ. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені 

на звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Особливості 
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лексичної сторони мовлення у дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення". 

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (76 – найменувань), 

додатків; у роботі вміщено 17 таблиць, 2 рисунки.  
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. За результатами аналізу наукової літератури визначено, що гарний 

розвиток лексичної сторни мовлення дітей старшого дошкільного віку багато 

в чому залежить від оволодіння ними лексичною стороною мовлення. 

Сприйняття і відтворення текстових навчальних матеріалів, вміння давати 

розгорнуті відповіді на запитання, самостійно викладати свої судження – усі 

ці та інші навчальні дії вимагають достатнього рівня розвитку лексичної 

сторони мовлення. Процес формування лексичної сторони мовлення займає 

багаторічний і не простий шлях. Важливо, щоб формування лексичної 

сторони мовлення загалом та засвоєння нових слів, зокрема, проходило не 

стихійно, а під керівництвом батьків та педагогів, які б полегшували 

навчальний процес і забезпечували б правильність, повноту засвоєння слів. 

2. Також було встановлено, що діти старшого дошкільного віку із ЗНМ 

значно відстають від однолітків в типовим розвитком при оволодінні 

лексичною стороною мовлення. У дітей дошкільного віку із ЗНМ 

відзначаються труднощі під час назви узагальнюючих понять, при підборі 

антонімів підбирають слова-стимули з часткою НЕ, при характеристиці 

величини використовують тільки поняття ″великий – маленький″, при 

підборі прикметника до іменника особливо видно недостатність лексики, 

діти не можуть утворити прикметник від однокорінного іменника тощо. Діти 

із ЗНМ вживають у своєму мовленні тільки ті слова, які позначають дії, які 

дитина щодня виконує або спостерігає у своєму житті, тобто словник 

обмежений межами побутової лексики і тематики. 

3. Аналіз змісту науково-методичної літератури дозволив визначити, 

що найважливішою умовою всебічного розвитку дітей старшого дошкільного 

віку з типовим розвитком і з ЗНМ є правильне формування у них мовлення. 

Рівень розвитку останнього визначає можливості дітей дошкільного віку в 
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пізнанні навколишньої дійсності, обумовлює характер відносин з 

однолітками і дорослими, характеризує психічний розвиток. Одним з 

показників рівня мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку з типовим 

розвитком і з ЗНМ є сформованість лексико-граматичної сторони мовлення.  

4. За результатами аналізу науково-теоретичних джерел ми прийшли 

до висновку, що обстеження сформованості лексичної сторони мовлення 

вимагає врахування всіх мовних і пізнавальних можливостей дітей старшого 

дошкільного віку з типовим розвитком і з ЗНМ. Оволодіння лексичною 

стороною мовленням можливо тільки при наявності певного рівня 

сформованості словникового запасу та граматичної структури мовлення.  

5. Результати аналізу проведеного нами експерименту показали, що 

під час спостереження за виконанням завдань запропонованих методик дітям 

старшого дошкільного віку з типовим розвитком і з ЗНМ ми побачили, що 

діти з типовим розвитком краще сприймали інформацію, розуміли завдання 

яке перед ними поставлене, основна частина школярів відразу приступали до 

виконання, самостійно і результат був позитивний, не значна кількість 

потребували допомоги. А дошкільники із ЗНМ мали потребу у допомозі у 

вигляді навідних запитань, опори на зразок, поданого зразка виконання і 

спостерігались такі діти із ЗНМ, що не виконували окремі завдання. 

6. За результатами узагальнення матеріалів дослідження нами 

встановлено особливості лексичної сторони мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку з типови розвитком та із ЗНМ за наступними напрямками: 

імпресивна сторона мовлення, узагальнюючі поняття, дитинчата тварин, 

назви професій, назви предметів і їх частин, антоніми, утворення 

прикметників і іменників, дієслівний словник, синоніми. 

Зокрема, позитивний результат при обстеженні імпресивної сторони 

мовлення ми побачили у 97,6 % дітей з типовим розвитком та у 92, 6 % дітей 

із ЗНМ. Узагальнюючі поняття – у 96,6 % дітей з типовим розвитком та у 

53,1 % дітей із ЗНМ. Дитинчата тварин –  у 100 % дітей з типовим розвитком 

та у 24,4 % дітей із ЗНМ. Назви професій – у 88, 0 % дітей з типовим 
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розвитком та у 36,0 % дітей із ЗНМ. Назви предметів та їх частин – у 100 % 

дітей з типовим розвитком та у 65,7 % дітей із ЗНМ. Антоніми – у 93,3 % 

дітей з типовим розвитком та у 55,0 % дітей із ЗНМ. Утворення прикметників 

від іменників – у 100 % дітей з типовим розвитком та у 50,0 % дітей із ЗНМ. 

Дієслівний словник – у 76,6 % дітей з типовим розвитком та у 65,0 % дітей із 

ЗНМ. Синоніми – у 60,0 % дітей з типовим розвитком та у 18,5 % дітей із 

ЗНМ.  

Узагальнивши успішність виконання завдань нами встановлено 

позитивний результат виконання у 93,1 % дітей з типовим розвитком та у 

57,4 % дітей із ЗНМ. 

4. Результати аналізу проведеного нами констатувального 

експерименту показали, що у дітей старшого дошкільного віку з типовим 

розвитком та із ЗНМ мають певні мовленнєві труднощі. 

7. Здійснений аналіз сучасних програм і методик розвитку дітей 

старшого дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями дозволив 

розробити нам корекційно-розвивальну роботу за наступними напрямками: I 

Класифікація слів на основі різних семантичних ознак, II Ігри, завдання для 

оволодіння дітьми багатозначністю слова, III Ігри для розвитку дієслівного 

словника, IV Ігри на розвиток антонімів, V Ігри на розвиток синонімів, VI 

Ігри на розвиток словника ознак, VII Ігри на розвиток словотворення, VIII 

Загадування і відгадування загадок про все. 

9. В результаті підсумкового аналізу матеріалів дослідження нами 

було визначено покращення стану лексичної сторони мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку з типовим розвитком та із ЗНМ 

експериментальної групи (ЕГ) та контрольної групи (КГ). 

Узагальнення отриманих даних у результаті проведення корекційно-

розвивальної роботи з дітьми старшого дошкільного віку з типовим 

розвитком та із ЗНМ засвідчило покращення наступних показників: 

покращення словникового запасу; покращення вміння узагальнювати, знання 

назв дитинчат тварин, професій, антонімів, синонімів, характеристика 
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величини; при підборі прикметника до іменника покращилась лексична 

сторона, діти могли утворити прикметник від однокорінного іменника; при 

обстеженні дієслівного словника у дітей зменшились труднощі при підборі 

дієслова до іменника.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів вказаної проблеми і 

передбачає подальший науково-педагогічний пошук у напрямі вивчення 

особливостей лексичної сторони мовлення дітей дошкільного віку із ЗНМ. 
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